

省委办公厅、省政府办公厅印发《关于人才服务现代产业发展的十条措施》

引导广大人才服务和支撑云南现代产业体系建设

近日,中共云南省委办公厅、云南省人民政府办公厅印发了《关于人才服务现代产业发展的十条措施》,并发出通知,要求全省各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于人才服务现代产业发展的十条措施》全文如下。

关于人才服务现代产业发展的十条措施

为深入实施新时代人才强省战略,引导广大人才服务和支撑云南现代产业体系建设,推动传统产业转型升级、优势产业强链延链补链、新兴产业培育壮大,制定如下措施。

一、精准引进产业急需人才。聚焦重点产业链和“链主”企业发展需求,定期发布产业急需紧缺人才目录,在招商引资方案中同步配套招才引智方案。对引进的重点产业链核心技术攻关团队,给予最高3000万元项目经费支持;对引进的科技领军人才,给予每人100万元一次性工作生活补贴和最高1000万元项目经费支持;对引进的产业创新人才和首席技师,给予每人60万元一次性工作生活补贴和最高100万元项目经费支持。对促进重点产业发展取得显著成效的柔性引进人才(团队),给予全职引进人才(团队)同等政策支持。对引进急需紧缺人才的重点产业链企业支出的一次性住房补贴、安家费、科研启动费等,按国家有关规定在企业所得税税前扣除。对引进高层次产业人才到我省工作的中介机构(个人),每引进1人(团队)给予最高10万元奖励。

二、加强产业人才自主培养。深化产学研融合,支持高校、科研院所与园区、企业联合办学,自主培养产业创新人才,围绕稀贵金属、新能源、先进装备制造、生物医药、数字经济、高原特色农业、智慧旅游、生态环境等重点产业和新兴产业领域,新增的本科专业经评估每个给予100万元经费支持;新获批的一级学科硕士、博士学位点,分别给予200万元、300万元经费支持。支持国内外知名“大院大所大校大企”来滇共建人才培养基地,挖掘西南联大历史资源,深化完善与北京大学、清华大学、南开大学合作机制,创建西南联合研究生院。实施“彩云博士后计划”,对博士后科研流动(工作)站招收符合重点产业

需求的博士后,给予每名45万元经费支持;对博士后创新创业项目,给予最高30万元经费支持。实施新时代专业技术人才知识更新工程,每年举办50期高级研修班,给予500万元经费支持。采取“职业(技工)院校+重点产业链企业”方式,联合建设职业教育基地、产学研实训基地和高技能人才培训基地,对培养专业技术人才成绩突出的,给予每个不少于500万元经费支持。每年投入2000万元举办全省职业技能大赛,从重点产业链中选取10个专业,评选产生“云岭百名工匠”,对获奖选手给予最高10万元奖励。

三、打造产业人才创新平台。全力推动全省产业创新平台发展,对新建的国家实验室,5年建设期内,每年给予不少于1000万元配套经费支持;对新认定的国家工程研究中心、技术创新中心、产业创新中心、制造业创新中心,给予每个不少于500万元配套经费支持。加快建设稀贵金属、特色植物提取、烟草、合金铝、生物种业等领域云南实验室,5年内每年每个实验室平均安排1亿元资金支持;对新建成的科学家工作室给予最高1000万元经费支持;省技术创新中心每年给予500万元经费支持,省重点实验室、省工程研究中心、省制造业创新中心每年给予200万元经费支持。支持国内外知名高校、科研院所、企业与我省“链主”企业合作建设新型研发机构和创新联合体,对攻克关键核心技术的给予不少于1000万元经费支持;对突破重点产业链关键核心技术的重大技术装备,可申请不高于设备价格或租金10%的经费补助。支持建设重点产业链技术创新战略联盟,给予每个100万元经费支持。

四、夯实园区产业人才支撑。加大省级人才计划对产业园区集群发展的支持力度,每年单列不低于20%专项指标,引导产业人才向园区流动。鼓励院士团队向重点产业园区集聚,建设院士(专家)专业产业园,按“一园一策”给予专项支持。实施“园区人才双百托举计划”,每年招募100名产业人才到各类园区服务1年,选派100名园区管理和技术骨干到国家一流园区、世界500强企业、国内外知名高校和国家、省级经济部门研修6个月。给予滇中新区、自由贸易试验区、沿边开发开放试验区、绿色低碳循环产业园区等配套政策支

持,深化“放管服”改革,创新人才发展体制机制,创建省级“人才特区”。鼓励州(市)在滇中新区建设“人才飞地”,培育与本州(市)主导产业相匹配的新型研发(孵化)机构,由滇中新区提供标准化厂房(实验室)、人才服务等要素保障,并与州(市)协商,依法确定地方税收留成、招商引资考核额度。

五、发挥企业用才主体作用。开展“卓越企业家培养行动”,每年举办高级研修班,提升企业家集聚人才的全球视野、战略思维。支持企业设立创新岗、产业顾问、首席专家、首席工程师、特级技师等岗位,吸引教学科研人员到重点产业企业兼职,允许按规定领取薪酬、津贴、现金奖励或股权激励。企业引进科技人才年薪达50万-150万元,并在省内缴纳个人所得税的,所在州(市)每年可按其年薪15%奖励用人单位,用于科技研发。央企驻滇区域总部所属各类高层次人才,符合条件的优先纳入省级人才计划。国有企业引进高层次产业人才的薪酬,在工资总额中单列,引才投入视同当年利润纳入考核。对省内民营企业引进省外“两院”院士等高层次人才的,最高给予100万元经费补助。民营企业发展专家基层科研工作站、技能大师工作室、专家工作站和院士工作站的,给予20万-200万元经费支持。支持在滇金融机构开发金融创新产品,为符合条件的高层次产业人才或其创办的科技型企业,提供个人最高300万元、企业最高1000万元无抵押、免担保贷款。

六、促进产业科技成果转化。建立科技成果转化供需对接机制,定期发布重点产业科技成果转化供需目录。推动赋予科研人员职务科技成果所有权和长期使用权改革,对重大原创性技术在云南实现产业化的,从该项科技成果转让净收入或许可净收入中提取不低于70%,用于奖励作出重要贡献的成果完成人(团队)。对“两院”院士作为项目负责人,围绕重点产业链组织实施科技攻关或成果转化,成效显著的给予最高1亿元经费支持。鼓励高校、科研院所的科研人员面向重点产业链开展技术研发和转让,交易额在500万-3000万元之间的按1%给予奖励,超过3000万元的按5%给予奖励。省级设立产业科技成果转化引导资金,围绕重点产业链建设政府支持、企业主导、高校和科研院所参与的中试研发平台,实现产业化的

中试项目,给予投资总额最高20%的资金支持。每年从高校、科研院所选派一批科技特派员,到“链主”企业任“产业教授”、“科技副总”,促进科技创新及成果转化。培育技术转化机构和技术经纪人,对推动成果转化取得重大贡献的,绩效评价后给予不少于150万元经费支持。支持云南省科学技术院以市场化方式建设成果转化示范基地,依据成果给予稳定引导资金支持。

七、健全产业人才评价机制。坚持破除“四唯”,突破制约人才作用发挥的体制机制障碍,加大技术创新、专利发明、成果转化、技术推广、实际贡献等在产业人才评价中的权重。赋予“链主”企业高层次人才自主认定权,认定的高层次人才纳入省级人才计划。建立特殊产业人才“一事一议”评价办法,论文、学历、职称、奖项等,达不到省级人才计划申报条件但贡献突出的,可直接给予政策支持。下放产业人才职称评审权,具备条件的产业技术研究机构、企业可自主开展高级职称评审,引进的高层次人才可单独评定高级职称、高级技能等级,业绩突出的企业一线职工可按规定直接认定为高级工、技师、高级技师。

八、完善产业人才激励政策。建立重点产业链关键核心技术攻关揭榜挂帅制度,对人才(团队)承担项目的,按实际研发投入的40%给予最高1000万元经费支持,鼓励各类创新平台采取年薪制、协议工资制、项目工资、股权期权等形式,对高层次产业人才予以激励。对入选国家级、省级人才计划的重点产业高层次人才,属地州(市)结合实际进行奖补。高层次人才创办重点产业科技型企业,3年内营业收入首次超过5000万元、1亿元、2亿元的,分别给予最高50万元、100万元、200万元奖励。完善产业人才荣誉体系,加大对产业发展的突出贡献人才的激励,按规定在省科学技术进步奖增设“产业创新贡献”类项目,给予最高30万元奖励,在项目申报、评审推优、培训研讨、休假疗养等方面对产业人才予以倾斜。

九、强化人才国际交流合作。支持国际组织、专业智库和“链主”企业,围绕重点产业链在滇举办大型国际性高端论坛、科技展会,按实际支出的50%给予最高100万元一次性经费补助;对永久落户云南的,给予每次最高200万元经费支持。实施人才对外交流提质行

动,推动部省共办“云南省国际人才交流会”,建设“中国·昆明国际人力资源产业园”,打造“多语言技术+”产业化应用示范基地。依托“中国-南亚技术转移中心”、“中国-东盟创新中心”,支持科技人才(团队)联合国际高层次人才,开展产业科研合作。支持企业围绕重点产业链,创建海外研发基地,离岸创新中心,对突破或引进关键核心技术的给予每个不少于1000万元经费支持。实施产业人才海外交流合作计划,每年选派100名国际科技特派员赴南亚东南亚国家开展技术服务,选派100名高层次产业人才出国研修访学,招募100名南亚东南亚国家青年科学家和企业家到云南创新创业,给予每人10万-50万元经费支持。提升“留学云南”品牌,取得本科学历的南亚东南亚国家留学生即可在云南创新创业,力争5年内吸引5万人到云南留学。实施留学人员回国创业支持计划,每个项目给予最高50万元经费支持。

十、构建宜业宜居人才生态。全面推行“兴滇惠才卡”,提供政务、金融、科研、医疗、出行、旅游、法律、税务、会务等方面优质服务,实现人才服务“一卡通”。拓展“云南省智慧人才云平台”功能,实现人才政策“一键查询”、人才事项“一网通办”。实施“人才安居三年行动”,鼓励各地区按保障性租赁住房筹集总套数的30%建设人才公寓,积极探索新建商品房配套建设人才住房,建设国际化人才社区,综合采取安家补贴、购(租)房补贴、成本价购买、奖励赠送等方式,为高层次人才提供住房保障。引进高层次人才随迁配偶、子女,各地区和用人单位积极创造条件,按照“对口相适”原则妥善安置,符合入职省属事业单位条件的,可按考核直聘规定办理。高层次人才子女学前教育、义务教育予以优先安排。开设就医绿色通道,高层次人才在定点医院享受优先就诊、免费体检、健康咨询等服务。高层次人才在省内机场、车站出行(到达)享受CIP绿色通道服务。州(市)引进高层次人才可落户昆明市主城区,享受同城待遇。户口不迁、关系不转的柔性引进人才,可同等享受人才服务。

本文件自印发之日起施行,由省委人才工作领导小组办公室负责解释。各有关部门负责制定配套实施细则,各州市可参照制定相关措施。

>二十四节气·雨水

“一夜春雨过,千畦尽成绿。”北京时间2月19日0时43分将迎来“雨水”节气,这天适逢“七九”第七天。随着“雨水”节气到来,寒风呼啸、雪花纷飞的寒冬渐行渐远,和煦的阳光和潇潇的细雨开始漫染早春大地。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍,每年公历2月19日或20日太阳到达黄经330度时,进入“雨水”节气,它是二十四节气中第二个节气,也是春季第二个节气。“雨水”与“谷雨”“小雪”“大雪”同为表示降水现象的节气,但不意味着这天一定降雨,只表明“东风解冻,散而为雨”,温暖柔润的春天已悄然来临。

“雨水”时节,我国大部分地区气温回升到零摄氏度以上,冰封的河水逐渐解冻,“七九河开,八九雁来”,春风化雨,润物无声,“雨水”也因此成了充满生命内涵的节气。

“雨水”三候:一候獭祭鱼;二候鸿雁来;三候草木萌动;“雨水”花信:一候油菜花开,二候杏花带雨,三候李花怒放。尤其是江南地区,金黄色的油菜花漫山遍野,凸显了春满天下之美。“夜来春雨润垂杨,春水新生不满塘。日暮平原风过处,菜花香杂豆花香。”清代诗人王文治在《安宁道中即事》中就生动描绘出江南清丽无尘、花开遍地、春意盎然的动人景象。

“雨水”时节,地表湿气渐增,温润不燥,益于调养肠胃阳气,健脾利湿。饮食方面应注重营养均衡,五味不偏,常食新鲜果蔬,少吃油腻、生冷之物,同时注意精神调摄,做到劳逸适度,起居有常,以清邪利湿,和顺肝气。

注意个人保健也很重要。大地春回,万物复苏,各种细菌、病毒极易滋生和传播,应从各方面积极预防,保护好自己。经常锻炼身体,进行有氧运动,提高和增强自身抵御疾病能力。

新华社记者 周润健
新华社天津2月18日电

及时专业服务 贴心暖心守护

——平安产险开展春节专项护航活动

赵俊语 杨秋雨

为了让平安客户度过一个欢乐祥和的春节,中国平安财产保险股份有限公司云南、贵州、四川、重庆4家分公司在春节期间联合开展了“春节护航,暖心守护”专项护航活动。平安产险在西南4省市的沿线高速路口共设置了37个线下护航服务

站点,护航人员化身“虎年出行守护者”,为全国车主提供理赔咨询、快处快赔、简易施救、新春物资发放等一系列免费护航服务,得到广大车主的认可与赞扬。

据统计,此次活动共服务车主4260余名,服

务车辆615台,派发护航物资7000余件。一直以来,平安产险认真践行“五心服务”,致力于为广大车主提供爱心、暖心、安心、省心、初心的服务,为群众办实事,以实际行动彰显企业温度,进一步诠释平安产险的企业责任与担当。

为车主提供行车咨询

待全程线上完成理赔。线下服务包括发放宣传手册及小食品、车辆检测、出行指南、道路救援、理赔答疑等。

2022年2月6日,王先生从老家过年返回昆明,经过一路奔波,到达昆明西收费站时停下休息。休息结束后正要继续赶路,却发现车辆启动不了。王先生很焦急,在昆明西护航站点值勤的平安查勘员吴盛俊主动过来询问情况,得知车辆无法启动后,吴盛俊将查勘车开到王先生车辆旁,熟练地拿出搭电设备给王先生的车辆搭电,帮助启动车辆并悉心指导车辆使用注意事项。此举为王先生节省了等待救援的时间,王先生被吴盛俊主动温暖的服务感动。

平安产险曲靖中心支公司为广大车主提供线上、线下全方位护航,实现全程陪伴。线上服务包括全天候7×24小时多通道报案,车主可通过好车主App、平安产险微信公众号、服务热线等多渠道进行报案,平台会安排专员专业处理小额案件,远程协助客户处理事故,指引客户拍照,现场零等

影响,昆楚大高速公路的交通情况牵动着每位返程车主的心。在祥云县云南驿服务区护航的查勘员苏兆云在护航过程中发现车流突然缓慢下来,经查看是两辆轿车相撞在一起,他指引双方驾驶员将车停靠到安全地带。经了解,华安保险公司承保的云A轿车与川Q轿车发生碰撞,苏兆云立即协助指导车主拨打110及华安客服电话报案,交警现场处理,双方车主满意而归。苏兆云主动帮忙解难之举赢得双方车主赞誉。这个春节,平安产险云南分公司护航队伍以路为伴、以路为家,坚守在寒风中、冰雹中、雨雪里,为广大车主平安出行暖心护航。

据悉,本次春节护航活动,平安产险云南分公司参与服务的护航人

员有46人、线下服务10天,接待服务车主1054位、派发护航物资1895件、服务异地车辆89台,护航行动获得交警和广大车主的高度认可。

贵州护航点:
守护回家路,暖心平安人

2022年2月1日,大年初一,贵阳市贵阳北站平安春节护航站点,平安护航人员陈明洪为返乡的周女士送上平安新春礼物及新春祝福。尽管寒风凛冽,贵州平安产险人员仍然坚守一线开展护航服务,为客户排忧解难。

四川护航点:
专业的服务,暖心的态度

2022年1月29日15时许,遂宁护

险理赔流程,并告知工作人员自己是平安客户。护航站工作人员石宇、王万均核实得知周先生买的是其他保险公司的保险,仍提供了帮助,周先生非常感谢石宇、王万均的大力协助。

重庆护航点:
交通不拥堵,车主不烦恼

2022年2月6日,重庆G85渝蓉护航点附近,两车因雨天路滑发生追尾事故。两位车主担心延误回程时间,非常焦急又不知如何处理,G85站点的平安护航人员向车主主动上前询问,在得知不是平安客户后,仍积极与其承保公司联系并协助拍摄相关照片,告知后续理赔流程,打消车主顾虑,得到车主感谢和赞扬。